
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da Reunião de Apresentação dos Aglomerados Subnormais

ETAPA DE AVALIAÇÃO DO MAPEAMENTO DOS AGLOMERADOS SUBNORMAIS DO IBGE

Aos 22 dias do mês de Junho de 2011, às 14:30, no Auditório do IBGE do município, FORTALEZA, CE, foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO
MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referente aos Aglomerados Subnormais (AGSN). A reunião foi presidida pelo(a) Senhor(a) Francisco José
Moreira Lopes representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

 Aliardo Santos Lopes - CONAB -  COMPANHIA NACIONAL DE ABASTECIMENTO
 Camila Rodrigues Aldigueri - HABITAFOR-Fundação de Desenvolvimento Habitacional
 Dermatone Coelho Botelho - Universidade Federal do Ceará
 Gecilda Correia Nunes - EMATERCE - Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará
 João Sérgio Queiroz de Lima - HABITAFOR- PMF
 Jorge Pinto Filho - Secretaria Estadual do Desenvolvimento Agrário
 José Sérgio Baima Magalhães - ADECE - Agência de Desenvolvimento do Ceará
 Namir Giovani da Silva Mello - FUNCEME
 Vinicius Oliveira - FUNCEME-Fundação Cearense de Meteorologia
 Yoshio Namekata - SEPLAG - Secretaria de Planejamento e Gestão

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 1a. Reunião da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, do ano de
2011, do Município FORTALEZA e passou a apresentar os objetivos da reunião, os conceitos e procedimentos para identificação, delimitação e
caracterização dos Aglomerados Subnormais do município.

Informou que, na etapa de preparação do Censo 2010 foram identificados 338 AGSNs e 501 setores referentes a esses AGSNs. A seguir, explicou as
alterações ocorridas nos AGSNs entre a situação do Censo 2000 e a do Censo 2010.

Esclarecidas todas as questões anteriormente tratadas, o Presidente apresentou a Relação Preliminar de Aglomerados Subnormais do município, com
campos para respostas dos representantes da Prefeitura sobre reconhecimento das áreas como AGSNs, seus limites, nomes  e subdivisões internas.

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1 - Quanto aos AGSNs apresentados pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Reconheceram parcialmente.
2 - Quanto aos limites dos AGSNs apresentados pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Concordaram parcialmente.
3 - Quanto aos nomes do AGSNs apresentados pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Concordaram parcialmente.
4 - Quanto às subdivisões internas apresentadas pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Concordaram parcialmente.
5 - Analisado o material apresentado pelo IBGE, houve:
 Concordância parcial/não houve concordância e foi agendada outra reunião com os representantes da Prefeitura para dar continuidade às análises iniciadas
nesta reunião.

6 - Outros assuntos, comentários e sugestões:
    Divulgação dos dados do Censo 2010 pelo chefe da UE - Sr. Francisco José Moreira Lopes. Apresentação dos AGSNs de Fortaleza aos membros
participantes. O sr. Jorge Pinto Filho da SDA foi representado por Raphael Coutinho.
   O sr. João Sergio representante da Habitafor apresentou a metodologia do trabalho sobre os AGSNs mostrando os níveis de precariedade e um número
bem superior de AGSNs, pois para a prefeitura os mutirões, assentamentos, invasões e outros tipos ilegais de apossamento de terra são considerados
AGSN, independente do número de domicílios existentes na área. Ficou acertado uma nova visita dos técnicos da Habitafor ao IBGE para fazer os acertos
cabíveis.      

7 - Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
CONAB; COGERH; EMBRAPA; INSTITUTO FRUTAL; COMDETEC; INCRA; DNOCS; ADAGRI; IPECE; FAEC.

8 -  Demais Participantes do IBGE:
Regina Lucia Feitosa Dias
José Vanglésio de Aguiar
Maria Tereza Luz Barros



Daniele Alves Paiva
Ana Eugênia Ribeiro de Almeida
Josemar Tiné de oliveira 

Tendo sido tratados os assuntos propostos, o Presidente agradeceu aos presentes e deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente Ata
que vai assinada pelos participantes.


